

ПОМНИШЬ, КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ – ВСЕ БЫЛО ВПЕРВЫЕ И ВНОВЬ...



Марианна Бродач, вице-президент АВОК, председатель комитета по международным связям, RENVA Fellow, профессор МАрхИ

НП «АВОК» отмечает свой 25-летний юбилей, и мне бы хотелось выразить свое отношение к этому событию.

«Всесоюзная ассоциация инженеров по отоплению, вентиляции, кондиционированию воздуха, теплоснабжению и строительной теплофизике АВОК» – такое имя получила при рождении в 1990 году первая общественная организация по нашей специальности, единогласно учрежденная представителями всех союзных республик СССР. Организация, сразу получившая поддержку зарубежных коллег и мировое признание, став членом Федерации европейских ассоциаций RENVA в 1990 году и ассоциированным членом ASHRAE в 1991 году. С 2015 года АВОК – ассоциированный член Eurovent. Среди членов АВОК ведущие отечественные и зарубежные специалисты отрасли и более 300 организаций – коллективных членов. Сегодня АВОК – это 32 конференции и выставки «Москва – энергоэффективный город», более 100 конференций и семинаров, более 200 мастер-классов и вебинаров; более 70 стандартов и рекомендаций; 33 издания серии «Техническая библиотека АВОК»; журналы «АВОК», «Энергосбережение», «Сантехника», электронный журнал «Здания высоких технологий», онлайн-расчеты для проектирования, награды, и профессиональное обучение, и, конечно, активная международная деятельность. Наша аудитория – это 60000 специалистов, заинтересованных в получении актуальной, точной и профессиональной информации.

Мало кто знает, что идея создания ассоциации по нашей специальности зародилась в американской поездке по программе Фулбрайта профессора Ю.А. Табунщикова в 1988–1989 году. Исполнительный директор ASHRAE Frank Coda специально приехал в Университет Дьюка в городе Дарем на встречу с профессором Ю.А. Табунщиковым, чтобы обсудить перспективность создания профессионального некоммерческого общества инженеров по отоплению, вентиляции и кондиционированию воздуха в Советском Союзе, рассказал о преимуществах такого общества профессионалов на примере ASHRAE и пригласил его принять участие в съезде ASHRAE в Чикаго в январе 1989 года, чтобы показать, как строится работа и чего достигло американское общество инженеров по отоплению, вентиляции и кондиционированию воздуха за свою 100-летнюю историю. Frank Coda передал основные документы ASHRAE и пообещал профессиональную поддержку и помощь с их стороны.

Следующая встреча с Branislav Todorovic, президентом Федерации европейских ассоциаций в области отопления, вентиляции и кондиционирования REHVA, в которой я принимала непосредственное участие, состоялась на Международной конференции в Дубровнике. Профессор Branislav Todorovic говорил о важности создания профессиональной ассоциации в Советском Союзе и его интеграции в международное сообщество специалистов. Позднее, в декабре этого года, он специально приехал в Москву, чтобы помочь нам в ее организации. И во время нашей беседы даже предложил ее сокращенное название САВОК, но, после того как мы объяснили значение этого слова, буква «С» была удалена, и осталась аббревиатура АВОК. Потребовалось создать логотип АВОК – вот тут-то и пригодилась моя преподавательская деятельность в Московском архитектурном институте. Был объявлен конкурс среди студентов, и в результате появился логотип, который «обзывали» и «мастерком», и «открывалкой для пива». Аббревиатура АВОК и знак АВОК вот уже 25 лет хорошо знакомы всем специалистам в России и за рубежом.

В январе 1990 года в зале ученого совета Московского архитектурного института было проведено учредительное собрание Всесоюзной ассоциации инженеров по отоплению, вентиляции, кондиционированию воздуха, теплоснабжению и строительной теплофизике АВОК, на которое приехали ведущие специалисты всех республик Советского Союза, где и были презентованы ассоциация, ее название, логотип, цели и задачи. Идея создания ассоциации была поддержана единогласно представителями всех республик, президентом был избран профессор Ю.А. Табунщиков,

вице-президентом – М.Э. Поз. Первый съезд АВОК назначен на октябрь, и пройти он должен был в моем родном городе Ленинграде на теплоходе «Мария Ульянова». Первый съезд АВОК был очень представительным и прошел на очень высоком уровне. В нем участвовали представители практически всех союзных республик и крупнейших родственных зарубежных ассоциаций из Америки, Англии, Дании, Ирландии, Италии, Канады, Тайваня, Финляндии. Праздник удался на славу, и участники вспоминают его до сих пор.



Президент «АВОК» профессор Ю.А. Табунщиков объявил, что ассоциации нужен печатный орган – так появился журнал «АВОК». Это был 1990 год. Даже трудно себе представить, как сложно было создать и издать такой журнал. Не было даже бумаги, на которой можно было бы его напечатать. Пройдя через колоссальные трудности того периода, журнал был создан, и на обложке красовался логотип «АВОК».

С этим журналом и с заявлением о вступлении нашей ассоциации в члены REHVA мы и поехали на Генеральную Ассамблею REHVA (год основания – 1963-й) в Хельсинки в 1990 году. В 1990 году членами REHVA были 9 стран (сегодня – 37). В эти же дни – 9 сентября – в Хельсинки проходила встреча М.С. Горбачева с Дж. Бушем, что было очень символично. Мы сделали доклад, нас очень хорошо приняли, но решающую роль сыграл наш первый номер журнала «АВОК», благодаря которому нас приняли в ряды REHVA. Наши зарубежные коллеги были очень рады принять нас в свое общество и оказать нам поддержку. А на банкете весь вечер звучала русская музыка. Со многими из тех, кто поддержал нас, мы остались большими друзьями, и многие из них нам очень помогли. Это – P. Ole Fanger (Дания), который поддерживал АВОК на